האוניברסיטת אריאל בשומרון
החטיבה האקדמית  -  מנהל הבריאות
מבחן בקורס : מבוא לסטטיסטיקה א' SPSS/
מועד א' סמסטר א', שנה"ל תשע"ג 3/2/2013
מספר הקורס 4011810

שם המרצה :דר' אלכסנדר קפלונובסקי
הוראות כלליות:

1. יש לענות על השאלה ב-SPSS (20 נק') ו- 5 מתוך 7 השאלות בסטטיסטיקה (16 נק'*5=80 נק')

2. נא לסמן על כריכת המחברת איזה שאלות בחרת.

3. כל תשובה חייבת בנימוקים ברורים ומסודרים.
4. מחשבון כיס רגיל.
5. משך הבחינה 180 דקות.
שאלה 1. להלן התפלגות מספר האיחורים של מרצים בחודש ינואר:
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1. חשב/י תחום שכיח, חציון, ממוצע, שונות וסטיית תקן.
2. בחודש פברואר מספר האיחורים של כל מרצה הוכפל פי-שתיים. איך ישתנו תחום, שכיח, חציון, ממוצע, שונות וסטיית תקן בחודש פברואר? 
3. בחודש מרץ כל מרצה שאיחר הקטין מספר האיחורים שלו ב-אחד לאומת מספר האיחורים שלו בחודש פברואר. איך ישתנו את תחום, שכיח, חציון, ממוצע, שונות וסטיית תקן של מספר האיחורים בחודש מרץ יחסית לאותם מדדים בחודש פברואר?  (בלי חישוב: יקטנו, יגדלו, לא ישתנו)? 
4. לאיזה סוג סולם שייח מספר האיחורים של מרצים?

פיתרון:

1. תחום 4, שכיח 0, חציון 0, ממוצע 0.88, שונות 1.67, סטיית התקן 1.29
2. תחום, שכיח, חציון ,ממוצע וסטיית התקן גדלו פי-2. שונות גדלה פי-4. (בפועל שכיח וחציון לא ישתנו)
3. תחום יקטן ב-1. שכיח וחציון לא ישתנו. ממוצע, שונות וסטיית התקן יקטנו.
4. סולם יחס (מנה) 
שאלה 2. להלן טבלת התפלגות של ציוני  29 סטודנטים עם  צפיפות d    

	צפיפות  d 
	ציון X

	0.2
	0-60

	0.6
	60-70

	0.5
	70-80

	0.3
	80-90

	0.4
	90-95

	0.2
	95-100


1. חשב/י את הממוצע, סטיית תקן, חציון ושכיח.
2. נבחרו 10 סטודנטים (בלי החזרה) באופן מקרי. מה ההסתברות שציונים של 3 מהים פחות מי-60 ?
3. נבחרו 10 סטודנטים (עם החזרה) באופן מקרי. מה ההסתברות שציונים של 3 מהים פחות מי-60 ? 
פיתרון:

א.
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ב. שכיחות בקבוצה 0-60 
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שאלה 3.   בעיירה מסוימת מוינו אזרחים לפי שתי בחינות מיון: השכלה (גבוהה, נמוכה), והכנסה חודשית (גבוהה, נמוכה). התברר ש – 10% מהאזרחים הם בעלי השכלה גבוהה,  25% מהאזרחים הם בעלי הכנסה גבוהה ו- 6% מהאזרחים הם בעלי השכלה גבוהה והכנסה גבוהה.

1. איזה אחוז מהאזרחים הם בעלי השכלה נמוכה והכנסה נמוכה?   
2. אם  ידוע שנבחר אזרח בעל השכלה נמוכה, מה ההסתברות שהוא בעל הכנסה נמוכה?   
3. נסמן ב-A - בעל השכלה גבוהה, B - בעל הכנסה גבוהה. האם מאורעות A ו-B זרים?
4. האם מאורעות A ו-B תלויים?
פיתרון:
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 הכנסה נמוכה
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 הכנסה גבוהה
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 השכלה גבוהה
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א. 
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ד.  לא זרים
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ה.  תלויים
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שאלה 4. ביער שתי ביצות: הראשונה מכילה  5צפרדעים וביניהן3  צפרדעים ירוקות ו-2 צפרדעים חומות. השנייה מכילה  4צפרדעים וביניהן2  צפרדעים ירוקות ו-2 צפרדעים חומות. מהביצה הראשונה נלקחו באקראי2 צפרדעים בלי החזרה והוכנסו לביצה השנייה. לאחר שהצפרדעים בביצה השנייה התפזרו בין הצפרדעים המקומיות, הוצאה מביצה השנייה צפרדע אחת. 

1. מהי ההסתברות שהיא ירוקה?

2. עם ידוע כי הצפרדע שהוצאה מהביצה השנייה היא ירוקה, מהי ההסתברות שמהביצה הראשונה הוצאה צפרדע אחת?
פיתרון: א
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A

 - מהביצה הראשונה לא נלקחו צפרדעים ירוקות. 
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[image: image16.wmf]1

A

 - מהביצה הראשונה נלקחו צפרדע אחת ירוקה. 
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A

 - מהביצה הראשונה נלקחו 2 צפרדעים ירוקות. 
[image: image19.wmf]3

.

0

4

2

5

3

)

(

2

=

×

=

A

P



[image: image20.wmf]B

- מהביצה השנייה נלקחו צפרדע אחת ירוקה. 
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ב.  
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שאלה 5. בקופסה יש 5 כדורים אדומים, שלושה ירוקים ושתי כחולים.

ראובן מציע לשמעון משחק :

מוציאים באקראי 3 כדורים מהקופסה (בלי החזרה).

אם שלושת הכדורים באותו צבע , שמעון משלם לראובן 20 ₪.

אם שתי כדורים באותו צבע ואחד שונה, שמעון משלם לראובן 10 ₪.

אם שלושת הכדורים בצבעים שונים, ראובן משלם לשמעון 30 ₪

האם כדאי לשמעון לשחק במשחק זה?

פיתרון:

	שלושת הכדורים בצבעים שונים
	שתי כדורים באותו צבע ואחד שונה
	שלושת הכדורים באותו צבע
	תוצאה

	-30
	10
	20
	X - רווח של ראובן
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	P(X)


E[X]=0.917
המסקנה – לשמעון לא כדאי לשחק במשחק זה
שאלה 6. (אפשר להשתמש ב-SPSS)
 חוקר בדק קשר ליניארי בין גיל ורמת המוגלובין במדגם של 8 נשים בהריון:

	נחקרת
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	המוגלובין
	14.4
	13.5
	9.8
	12.0
	10.4
	13.2
	11.3
	10.6

	גיל
	38
	35
	30
	29
	28
	26
	25
	21


א.  מהו משתנה מקרי בלתי תלוי ומהו משתנה מקרי תלוי?

ב.  בצע/י מבחן לבדיקת קיום קשר ליניארי בין גיל ורמת המוגלובין של נשים בהריון, חשב/י שונות משותפת ומקדם מתאם בין גיל ורמת המוגלובין של נשים בהריון.
ג.   נבא/י רמת המוגלובין של נשים בהריון בגיל 32.

פתרון :

1. משתנה מקרי בלתי תלוי X – גיל, משתנה מקרי תלוי Y–רמת המוגלובין
2. 
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    שונות משותפת 
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    מקדם המתאם 
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ג.  קו הרגרסיה של Y על  X.
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שאלה 7.  במבחני אינטליגנציה ידוע שהציון במבחן מפולג נורמלית עם תוחלת 100 ושונות400  . אדם ניגש למבחן.

א. מהי ההסתברות שמנת המשכל שלו קטנה מ-100 ?
ב. מהי ההסתברות שמנת המשכל שלו מעל-112  ?
ג. מהי ההסתברות שמנת המשכל שלו נמצאת בין 100 ל140-  ?
ד. ידוע שרק 10% מהאוכלוסייה מתקבלת לאוניברסיטה. מהי מנת המשכל המינימלית כדי להתקבל לאוניברסיטה?
פתרון : 
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שאלה 8. שאלת SPSS היא שאלת חובה (20 נק')
1. במשך המבחן יש לשמור את הקבצים על כונן D.
2. יש לתת לקבצים שמות משמעותיים ורק באותיות לטיניות!
3. בסוף המבחן יש לשמור את כל הקבצים במערכת "מתזמן מבחנים".
4. קובץ לא תקין לא יזכה בנקודות!
5. לפתרון השאלות יש להשתמש רק ב-SPSS.
לפניך נתונים בנושאה מאגרי מים טבעיים ומלאכותיים בארץ.

	הערה
	ערכים אפשריים
	משתנים

	שטח פני המאגר באלפי מטרים רבועים (דונמים)
	
	Area

	קוד המחוז בו נמצא המאגר
	
	County

	עומק במטרים (הגובה המרבי מהקרקעית עד לפני המים שנמדד השנה)
	
	Depth

	יעוד המים
	1 - שתייה בלבד, 2 - שתייה וחקלאות, 3 - חקלאות בלבד
	Purpose

	השינוי במפלס גובה המים בשנה האחרונה (ההפרש בין המפלס המקסימלי והמינימלי בשנה האחרונה, במטרים)
	
	Change

	סוג הקרקעית במאגר
	1 – חול, 2 – חרסית, 3 – עפר מדופן באבנים, 4 – בזלת,
5 – משתנה
	Ground


	Ground
	Change
	Purpose
	Depth
	County
	Area

	5
	2.6
	2
	55
	2
	168000

	4
	8.0
	1
	10
	1
	490

	4
	5.0
	3
	5
	1
	3

	2
	1.5
	3
	20
	2
	2500

	2
	.5
	2
	6
	2
	4500

	1
	7.0
	3
	14
	6
	350

	2
	2.0
	2
	8
	3
	1000

	2
	5.0
	3
	12
	3
	500

	3
	6.0
	1
	6
	4
	40

	3
	6.5
	3
	9
	7
	40


שאלה 1 (3 נקודות)

צרו משתנה חדש Area1 המקבל את הערכים הבאים:

             1 – עבור מאגרים קטנים ( ששיטחם עד 800 דונם).

             2 – עבור מאגרים בינוניים ( ששיטחם 801 עד 2500 דונם).

             3 – עבור מאגרים גדולים ( ששיטחם מעל 2500 דונם).

שאלה 2 (3נקודות)
מצו את מספר ואחוז המאגרים הבינוניים (בין 801 ל 2500 דונם), מתוך כלל המאגרים שבקובץ

מספר המאגרים_______

אחוז המאגרים_______  .

שאלה 3 (3נקודות)


חשבו את הממוצע וסטיית התקן של שטח פני המאגר ובנו גרף מתאים.

      הממוצע של שטח פני המאגר _______


סטיית התקן של שטח פני המאגר_____.
שאלה 4 (4נקודות)
 מצא את השטח המכסימלי של מאגרים שסוג הקרקעית שלהם הוא חול או חרסית ועומקם קטן מ 15 מטר.
השטח המכסימלי______.

שאלה 5 (4נקודות)

 מהו אחוז המאגרים שיעוד המים שלהם הוא שתיה , 
מתוך המאגרים השייכים למחוזים מ- 1  עד 3 ששינוי המפלס שלהם בשנה האחרונה גדול מ 1/10 מעומקם.

אחוז המאגרים______.

שאלה 6 (3נקודות)
 מיין את המאגרים לפי סוג הקרקעית (מיון ראשי) ולפי עומקם (מיון משני)

בהצלחה
_1417183269.unknown
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